

Súd: Okresný súd Žilina
Spisová značka: 1Nt/15/2023
Identifikačné číslo súdneho spisu: 5123013044
Dátum vydania rozhodnutia: 13. 11. 2023
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Michal Mravec
ECLI: ECLI:SK:OSZA:2023:5123013044.1

Uznesenie

Okresný súd Ž i l i n a samosudcom JUDr. Michalom Mravcom dňa 13. novembra 2023 v Čadci o návrhu ods. X. I., nar. XX.XX.XXXX K. D. - X.O., trvale S.U., okres Č., adresa pre doručovanie: P. Z. XX, XXX XX, o zahľadnenie odsúdenia, takto

r o z h o d o l :

Podľa § 470 ods. 1 Tr. por. z dôvodu podľa § 92 ods. 1 písm. c) Tr. zák.

z a h l a d z u j e

odsúdenej X. I., nar. XX.XX.XXXX K. D. - X., trvale bytom S., okres Č., adresa pre doručovanie: P. Z. W.U. XX, XXX XX, o d s ú d e n i a uložené:

- trestným rozkazom Okresného súdu Čadca zo dňa 7.1.2016 sp.zn. 1T/82/2015,
- trestným rozkazom Okresného súdu Čadca zo dňa 26.4.2016 sp.zn. 2T/39/2016,

s účinkom, že sa v prípade týchto odsúdení na odsúdenú hľadí, ako keby nebola odsúdená.

o d ô v o d n e n i e :

Dňa 10.10.2023 bola Okresnému súdu Žilina doručená žiadosť odsúdenej X. I. o zahľadnenie odsúdení vo veci Okresného súdu Čadca sp.zn. 1T/82/2015, sp.zn. 2T/39/2016.

Podľa § 469 Tr. poriadku o zahľadnení odsúdenia rozhoduje súd na žiadosť odsúdeného, osôb, ktoré by mohli v prospech odsúdeného podať odvolanie, alebo na návrh záujmového združenia občanov uvedeného v § 4 ods. 2; pred uplynutím doby uvedenej v § 92 ods. 1 Trestného zákona môže podať žiadosť o zahľadnenie odsúdenia len odsúdený. O zahľadnení odsúdenia mladistvého rozhodne súd aj bez návrhu alebo žiadosti.

Podľa § 470 ods. 1 Tr. poriadku účinného o zahľadnení odsúdenia rozhoduje predseda senátu okresného súdu, v ktorého obvode odsúdený v čase podania návrhu má bydlisko alebo kde naposledy mal bydlisko, a to aj vtedy, ak ide o odsúdenie vojenským súdom.

Súd preskúmal žiadosť odsúdenej X. I. a zistil, že táto bola podaná oprávnenou osobou (odsúdenou).

Pretože odsúdená má trvalé bydlisko S., okres Č., ktoré sa nachádza v územnom obvode Okresného súdu Žilina, pracovisko Čadca, príslušný na rozhodnutie o zahľadnení odsúdenia, resp. o zamietnutí žiadosti o zahľadnenie odsúdenia, je Okresný súd Žilina, pracovisko Čadca.

Súd si vyžiadal odpis registra trestov vyššie menovanej odsúdenej a s tým súvisiaci spisový materiál a zistil nasledovné skutočnosti:

Odsúdená X. I. bola doposiaľ deväťkrát súdne trestaná, z toho nepodmienečne iba v konaní Okresného súdu Čadca sp.zn. 1T/82/2015, kde bola odsúdená na trest odňatia slobody nepodmienečne na 4 mesiace v ústave na výkon trestu s minimálnym stupňom stráženia. Trest vykonala dňa 12.7.2018 a v konaní Okresného súdu Čadca sp.zn. 2T/39/2016, kde bola odsúdená na trest odňatia slobody nepodmienečne na 2 mesiace v ústave na výkon trestu s minimálnym stupňom stráženia. Trest vykonala dňa 8.5.2017.

Súd z pripojeného spisu Okresného súdu Žilina sp.zn. CA-2T/39/2016 (pôvodne vo veci Okresného súdu Čadca sp.zn. 2T/39/2016) , najmä z trestného rozkazu Okresného súdu Čadca zo dňa 26.4.2016 č.k. 2T/39/2016-33 mal preukázané, že X. I. bola odsúdená pre prečin krádeže podľa § 212 ods. 2 písm. f/ Trestného zákona a bol jej uložený nepodmienečný trest odňatia slobody vo výmere 2 (dva) mesiace so zaradením na výkon trestu odňatia slobody do ústavu s minimálnym stupňom stráženia. Podľa správy o nastúpení trestu mal súd zistené, že ods. X. I. nastúpila na výkon trestu dňa 8.3.2017 o 11:56 hod. Podľa hlásenia zmien z 9.5.2017 mal súd zistené, že ods. X. I.Á. bola prepustená na slobodu po odpykaní výkonu trestu vo veci OS Čadca 2T/39/2016 , a to dňa 8.5.2017, t.j. odsúdená trest vykonala dňa 8.5.2017.

Súd z pripojeného spisu Okresného súdu Žilina sp.zn. CA-1T/82/2015 (pôvodne vo veci Okresného súdu Čadca sp.zn. 1T/82/2015) , najmä z trestného rozkazu Okresného súdu Čadca zo dňa 7.1.2016 č.k. 1T/82/2015-37 mal preukázané, že X. I. bola odsúdená pre prečin krádeže podľa § 212 ods. 2 písm. f/ Trestného zákona a bol jej uložený podmienený trest odňatia slobody vo výmere 4 (štyri) mesiace so skúšobnou dobou v trvaní 1 (jeden) rok. Uznesením Okresného súdu Čadca č.k. 1T/82/2015-56 zo dňa 23.11.2017 súd vyslovil, že sa ods. X. I. v skúšobnej dobe podmieneného odsúdenia neosvedčila a nariadil jej výkon trestu odňatia slobody vo výmere 4 (štyri) mesiace so zaradením do ústavu na výkon trestu s minimálnym stupňom stráženia. Podľa správy o nastúpení trestu mal súd zistené, že ods. X. I. nastúpila na výkon trestu dňa 12.3.2018 o 16:06 hod. Podľa hlásenia zmien z 13.7.2018 mal súd zistené, že ods. X. I.Á. bola prepustená na slobodu po odpykaní výkonu trestu vo veci OS Čadca 1T/82/2015, a to dňa 12.7.2018, t.j. odsúdená trest vykonala dňa 12.7.2018.

Podľa § 92 ods. 1 Tr. zákona súd môže zahľadiť odsúdenie, ak odsúdený viedol po výkone alebo odpustení trestu, alebo po premlčaní jeho výkonu riadny život nepretržite po dobu najmenej

- a) desať rokov, ak ide o odsúdenie na trest odňatia slobody prevyšujúci päť rokov,
- b) päť rokov, ak ide o odsúdenie na trest odňatia slobody prevyšujúci jeden rok,
- c) tri roky, ak ide o odsúdenie na trest odňatia slobody neprevyšujúci jeden rok.

Súd rozhodoval podľa zásady, že o zahľadení rozhoduje podľa Trestného zákona účinného v čase rozhodovania. Zahľadenie odsúdenia vždy predpokladá, že trest, o zahľadenie ktorého ide, odsúdený už vykonal, bol odpustený alebo jeho výkon bol premlčaný. Vzhľadom na odsúdenia X. I. je potrebné uviesť nasledovné:

V trestnej veci Okresného súdu Čadca sp. zn. 2T/39/2016 bola X. I. právoplatne odsúdená na trest odňatia slobody nepodmienečne vo výmere 2 (dva) mesiace so zaradením na výkon trestu odňatia slobody do ústavu s minimálnym stupňom stráženia. Trest ods. X. I. vykonala dňa 8.5.2017 a v trestnej veci Okresného súdu Čadca sp. zn. 1T/82/2015 bola X. I. právoplatne odsúdená na trest odňatia slobody nepodmienečne vo výmere 4 (štyri) mesiace so zaradením na výkon trestu odňatia slobody do ústavu s minimálnym stupňom stráženia. Trest ods. X. I. vykonala dňa 12.7.2018.

Na zahľadenie odsúdenia trestu odňatia slobody vo veci sp.zn. 2T/39/2016 a sp.zn. 1T/82/2015 sa vyžaduje, aby odsúdený viedol riadny život po dobu troch rokov od výkonu trestu, teda od 12.7.2018.

S poukazom na vyššie uvedené skutočnosti mal súd preukázané, že lehota na zahľadenie odsúdenia v trvaní troch rokov u ods. X. I. začala plynúť od 12.7.2018 a skončila dňa 12.7.2021.

V dobe určenej pre zahľadenie odsúdenia musí odsúdená viesť nepretržite riadny život. Pod vedením riadneho života treba rozumieť najmä dodržiavanie právnych noriem, plnenie pracovných, rodinných a ďalších občianskych povinností. Znakom riadneho života je i beztrestnosť, hoci nemusí sama o sebe vždy znamenať, že odsúdený vedie riadny život, a naopak. Jedným zo základných znakov riadneho života je dodržiavanie právneho poriadku. Ak odsúdená v dobe určenej pre zahľadenie odsúdenia závažne poruší právne normy najmä tým, že spácha úmyselný trestný čin, svedčí to o tom, že riadny život nevedie. Odsúdená vedie riadny život, ak dodržiava právny poriadok a ďalšie základné normy občianskej spoločnosti, plní si svoje povinnosti voči štátu a spoločnosti (zamestnávateľovi, rodine), nezneužíva svoje práva proti spoluobčanom, nenarušuje občianske spolužitie, nedopúšťa sa priestupkov, iných deliktov a trestných činov.

Zo správy Obvodného oddelenia PZ Čadca (č.l. 9 spisu) mal súd preukázané, že odsúdená X. I.Ž. po vykonaní posledného trestu odňatia slobody vo veci sp. zn. 1T/82/2015, t.j. po 12.7.2018 spáchala jeden priestupok proti majetku formou krádeže podľa § 50 ods. 1 zákona č. 372/1990 Zb., a to dňa 16.6.2021, za čo jej bola uložená bloková pokuta na mieste vo výške 5 €. Menovaná nemá v dostupnej evidencii evidovaný nový trestný čin, ktorého by sa dopustila.

Podľa názoru súdu spáchanie jedného priestupku dňa 16.6.2021, ktorý bol vybavený blokovanou pokutou zaplatenou na mieste vo výške 5 €, neznamená, že odsúdená v dobe určenej pre zahľadenie odsúdenia nevedla riadny život. Z dostupných správ získaných pred rozhodovaním o zahľadení odsúdenia vyplynulo, že okrem spáchania uvedeného priestupku odsúdená v období od 12.7.2018 do 12.7.2021 iný priestupok, ani trestný čin nespáchala a viedla riadny život. Súd preto dospel k záveru, že odsúdená splnila zákonné podmienky ustanovenia § 92 ods. 1 písm. c/ Trestného zákona, a preto jej odsúdenia uložené trestným rozkazom Okresného súdu Čadca zo dňa 7.1.2016 sp.zn. 1T/82/2015 a trestným rozkazom Okresného súdu Čadca zo dňa 26.4.2016 sp.zn. 2T/39/2016 zahľadil, nakoľko pre takéto postup boli splnené zákonné podmienky.

Pre úplnosť súd poznamenáva, že vo výpise registra trestov už zahľadené odsúdenie evidované nebude, platí teda zákonná fikcia účinkov zahľadenia odsúdenia. Ak odsúdený požiada o výpis registra trestov, nesmie sa tento trest vo výpise z registra trestov vykazovať.

Naopak, v odpise registra trestov zostávajú natrvalo evidované všetky odsúdenia odsúdeného, teda aj tie, ktoré boli zahľadené, nakoľko sa v odpise registra trestov uvádzajú všetky údaje o každom odsúdení osoby, ktorej sa odpis týka, o priebehu výkonu trestu, výkonu ochranných opatrení a zahľadení odsúdenia podľa rozhodnutia súdu alebo na základe zákona, t.z., že ak odsúdený požiada o odpis registra trestov, budú sa tresty v odpise registra trestov vždy vykazovať. Zároveň treba uviesť na záver, že neexistuje zákonné ustanovenie, ktoré by zrušilo daný záznam o odsúdení osoby uvádzaný v odpise registra trestov.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu možno podať sťažnosť do 3 pracovných dní odo dňa jeho oznámenia prostredníctvom podpísaného súdu na Krajský súd Žilina. Sťažnosť má odkladný účinok.